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ВСТУП 

 

Однією з причин гальмування демократичного розвитку суспільства є 

те, що значна частина людей не готова до свідомої участі в цьому процесі, не 

здатна критично осмислювати факти та події навколишньої дійсності, 

інформацію, вносити нові ідеї в усі сфери життя суспільства, бути вільними 

від конформізму та догматизму. Від наявності чи відсутності таких рис 

залежить певною мірою доля суспільства. Критичне мислення є не тільки 

наслідком демократичного способу життя, але і чинником його формування. 

Під критичним мисленням слід розуміти процес розгляду ідей з багатьох 

точок зору, відповідно до їх змістових зв’язків, порівняння їх з іншими 

ідеями. 

Концептуальні положення щодо вдосконалення системи початкової 

освіти закладено в сучасних нормативних документах, зорема Законах 

України «Про освіту» (2017), Національній стратегії розвитку освіти в 

Україні на період до 2021 року (2013), Концепції розвитку педагогічної 

освіти (2018), Концепції Нової української школи (2017), проекті «Фінська 

підтримка реформи української школи» (2018).  

У контексті зазначених законодавчих і нормативних документах но 

cучасна школа покликана виробити в кожного учня звичку активно брати 

участь у вирішенні важливих питань життя колективу, вміння формувати, 

висловлювати і відстоювати свою думку, поважати думку інших людей. 

Сучасні школярі мають жити в умовах демократії. Готувати молодь до життя 

в таких умовах неможливо шляхом бездумного і безпосереднього засвоєння 

встановлених істин. Творчих педагогів хвилює проблема «мовчання 

школярів», їх байдужість чи невміння інколи висловитись з приводу гострих 

питань діяльності класу, школи, міста, країни, визначення власного 

ставлення до них. Одним з варіантів вирішення даної проблеми є формування 

у школярів критичного мислення.  
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У теоретичній науковій думці на проблему формування та розвитку 

критичного мислення мали великий вплив положення Л. Виготського про 

зону найближчого розвитку, який зазначав, що навчання будується не тільки 

на завершених фазах розвитку, але, перш за все, і на тих психічних функціях, 

які ще не дозріли і рухає вперед їх формування; ідеї розвивального навчання 

Д. Ельконіна та В. Давидова. Про розвиток пізнавальної діяльності, 

можливості заперечувати педагогу, виказувати власні думки дізнаємось із 

досліджень Ш. Амонашвілі та В. Сухомлинського. 

Окремі аспекти розвитку критичного мислення в учнів розглядались в 

роботах А. Батрашкова, Н. Бібік, М. Вашуленка, В. Гаркавець, 

А. Люблінської, Л. Сапожнікової, Ю. Стежко. Вчені ставили питання про 

розвиток вміння самостійно осмислювати навчальний матеріал, виконувати 

нестандартні завдання, робити власні висновки, помічати як власні помилки, 

так і помилки своїх однолітків. Це свідчить, що певні риси критичного 

мислення можна і необхідно розвивати в початкових класах. Ігнорування ж 

такого положення значно ускладнює цю проблему в старших класах. Однак 

безпосередніх педагогічних досліджень, спрямованих на вирішення 

проблеми розвитку критичного мислення саме в учнів початкових класів 

відносно небагато.  

Проведений вченими науковий аналіз досліджуваного феномену в 

молодших школярів висвітлює коло нез’ясованих проблем формування 

критичного мислення учнів цієї вікової категорії: не визначено узагальнених 

підходів до трактування критичного мислення молодших школярів, не 

враховується практичний досвід кращих учителів для дослідження та 

визначення шляхів та умов його формування в учнів початкових класів, що й 

зумовило вибір теми дипломної роботи «Розвиток критичного мислення 

молодших школярів на уроках «Я досліджую світ» в умовах Нової 

української школи». 

Об’єктом дослідження є розвиток критичного мислення школярів. 
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Предмет дослідження – організація навчання шляхом використання 

системи вправ як умови ефективного розвитку критичного мислення 

молодших школярів на уроках «Я досліджую світ». 

Мета дослідження. Розробити та експериментально перевірити 

дотримання психолого-педагогічних умов розвитку критичного мислення 

молодших школярів, зокрема – застосування системи вправ під час навчання. 

Гіпотеза дослідження. Ефективність розвитку критичного мислення у 

молодших школярів обумовлюється цілісним впровадженням системи вправ, 

яка цілеспрямовано забезпечує здатність учнів до критичного осмислення 

явищ дійсності та змісту навчального матеріалу. 

Реалізація мети передбачає розв’язання таких завдань дослідження: 

1. Проаналізувати стан розв'язання проблеми розвитку критичного 

мислення у психолого-педагогічній науці та практиці. 

2. З’ясувати сутність критичного мислення, виявити його ознаки в 

особистісному розвитку молодшого школяра. 

3. Обґрунтувати та експериментально перевірити психолого-

педагогічні умови розвитку критичного мислення учнів початкових класів в 

умовах Нової української школи. 

У процесі дослідження використовувались такі методи дослідження: 

 теоретичні: теоретичний аналіз і синтез; історико-логічний – під час 

вивчення теоретичних основ досліджуваної проблеми;  

 емпіричні: діагностичні (бесіди, інтерв’ю), обсерваційні (спостереження за 

навчальним процесом, спостереження вчителя) – у процесі здійснення 

констатувального експерименту; прогностичні методи (експертна оцінка), 

експериментальні (вивчення результатів діяльності школярів, 

педагогічний експеримент) – у процесі здійснення формувального 

експерименту, методи математичної статистики при обробці 

експериментальних даних для визначення їх значущості та надійності.  
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Теоретичне та практичне значення дослідження полягає в тому, 

що: набуло подальшого розвитку уявлення про критичне мислення як 

чинника розвитку особистості та показника розвиненості його суб’єктності; 

перевірено впровадження системи вправ формування критичного мислення 

молодших школярів у відповідності до виділених ознак; виділено та 

обґрунтовано психолого-педагогічні умови розвитку критичного мислення 

молодших школярів. 

Апробація дослідження. Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2019-2020 рр.) та представлено 

на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях: 

 Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Неперервна 

педагогічна освіта: стан, проблеми, перспективи» із доповіддю «Розвиток 

критичного мислення молодших школярів в умовах дистанційного навчання» (24 

квітня 2020 р., м. Умань),  

 V Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» із доповіддю «Дидактичні умови 

забезпечення наступності у розвитку розумових здібностей дошкільнят і 

молодших школярів» (17-18 квітня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» з доповіддю 

«Розвиток критичного мислення здобувачів дошкільної і початкової освіти» (23-

24 жовтня 2019 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 Всеукраїнській студентській науково-практичній інтернет-конференції 

«Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи» (24-

25 жовтня 2019 р., м. Івано-Франківськ),  

 Всеукраїнському науково-практичному семінарі «Теоретичні та 

методичні засади управління підготовкою фахівців на основі компетентнісного 

підходу в умовах Європейської кредитно-трансферної системи організації 

освітнього процесу» (18 – 19 листопада 2019 р., м. Кам’янець-Подільський),  
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 ІІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» з доповіддю 

«Розвиток творчого мислення молодших школярів на уроках мистецтва» (15-16 

лютого 2020, м. Кам՚ янець-Подільський),  

 Всеукраїнському круглому столі «Сучасна українська школа: 

інноваційність та відповідальність» із доповіддю «Психолого-педагогічна 

характеристика компонентів критичного мислення молодших школярів» 

(17 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання» з доповіддю «Розвиток критичного мислення молодших школярів на 

уроках української мови і математики» (18-19 березня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський),  

 Всеукраїнській науково-практичній онлайн-конференції «Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» із доповіддю 

«Використання технології розвитку критичного мислення здобувачів початкової 

освіти засобом інтегрованого навчання» (15-16 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський),  

 ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» з доповіддю 

«Застосування технологій розвитку критичного мислення здобувачів освіти» (28-

29 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський);  

 ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами» (Четверта школа технологій 

інклюзивної освіти) з доповіддю «Інноваційні техніки розвитку критичного 

мислення здобувачів початкової освіти з особливими освітніми потребами» (10-

11 грудня 2020 р., м. Вінниця), 

 науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-

2020 навчальному році із доповіддю «Роль критичного мислення щодо 
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формування особистості» (23-24 вересня 2020 року, м. Кам'янець-Подільський) 

та ін. 

Публікації. Основні положення та результати дослідно-експериментальної 

роботи опубліковано: 

Меленко Г. Ю. Роль критичного мислення у формуванні особистості // 

Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; 

педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : Міленіум, 2020. Вип. 

XVІ. С. 199-202. 

Структура дипломної роботи. Робота складається з двох розділів, 

восьми підрозділів, списку використаних джерел, додатків. 

База дослідження. Лукавецька ЗОШ І-ІІІ ступенів Вижницької районної 

ради Вижницького району. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз психолого-педагогічної літератури кола досліджуваної проблеми 

та проведене експериментальне дослідження дозволили зробити наступні 

висновки: 

1. Ми розглядаємо критичне мислення як системне утворення і в 

нашому дослідженні інтерпретуємо його як здатність людини (природну або 

сформовану) до самостійної оцінки явищ оточуючої дійсності, інформації, 

наукових знань, думок і тверджень інших людей, вміння бачити їх позитивні 

і негативні сторони, а також прагнення до кращого, більш оптимального 

розв’язання проблем, завдань, до перегляду існуючих догм, стереотипів, 

традицій. У наукових джерелах виокремлюють такі головні ознаки 

критичного мислення: здатність людини самостійно аналізувати інформацію, 

визначати її сутність, порівнювати з іншою інформацією і робити власні 

висновки; вміння бачити помилки або логічні порушення в аргументації 

партнерів та в інших джерелах інформації; вміння аргументувати свою 

думку, переглядати свої позиції, якщо вони не витримують критики. 

2. Під критичним мисленням молодших школярів ми розуміємо 

самостійне, творче ставлення до навчального матеріалу та інформації, яку 

учнів отримують з інших джерел. До ознак якого ми віднесли: незалежність 

мислення, відносна самостійність думок; опірність до навіювання думок, 

зразків поведінки, думок інших; критичне ставлення до себе, виявлення 

власних помилок та адекватне ставлення до них; пошукова спрямованість 

мислення, прагнення до знаходження кращих варіантів вирішення 

навчальних завдань; вміння брати участь у діалоговій взаємодії. 

3. Розроблена експериментальна система розвитку критичного мислення 

молодших школярів забезпечує інтенсивний спосіб розв’язання проблеми в 

межах традиційного навчання. Система вправ, які включені у цю модель, 

спрямована на розвиток вищезгаданих ознак критичного мислення молодших 

школярів. Вона включає в себе цілепокладання, змістовий компонент, 
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процесуальний та результативний компоненти. Дана система вправ, на нашу 

думку, здатна бути базою формування тих особистих якостей учнів, які саме 

складають елементи критичного мислення. Вона не є переліком обов’язкових 

завдань, а є основою для творчого використання відповідно до конкретних 

умов, особливостей учнів та змісту навчального матеріалу.  

4. Дослідно-експериментальна перевірка ефективності запропонованої 

системи вправ формування критичного мислення учнів початкових класів 

показала на значний прогрес у розвитку ознак критичного мислення в учнів 

експериментальної групи. Цьому свідчать і якісні показники – підвищення 

інтересу школярів до навчання, відсутність боязні виказувати свої думки, 

прагнення віднайти власний варіант розв’язку проблеми тощо, що 

підтвердило висунуту нами гіпотезу. 

5. Нами встановлено, що формування критичного мислення в учнів 

початкових класів значною мірою залежить від певних психолого-

педагогічних умов, які забезпечують ефективність застосування моделі 

формування критичного мислення, а саме: наявність у самих наставників 

високої педагогічної культури та критичного мислення; спеціальна 

підготовка вчителів до формування критичного мислення школярів; 

забезпечення дискусійності педагогічного процесу; демократичний характер 

взаємин вчителів і учнів, повага до власної думки учня; заохочення та 

підтримка вчителем оригінальних, нестандартних думок, ідей, пропозицій 

учнів.  

Проведене дослідження, безумовно, не вичерпує всіх аспектів проблеми 

розвитку критичного мислення у молодших школярів. Перспективними 

можуть бути дослідження технології розвитку критичного мислення учнів 

протягом всього навчання їх у школі. 
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